

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ára: Égész évre 10—K Fél évre 5— Negyed évre 2-50— Egyes számla ára 20 fillér.	Felülvizsgáló: OSZESZLY M. VICTOR.	Laptulajdonos és kiadó: BALKANYI ERNŐ.	Telefonszám: 13. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Balkányi Ernö könyvkereskedésében Alsólendván. Nyitlatter sora 1 korona.
--	--	--	---

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Bukaresten tul...

Alsólendva, december hó 16.

Maholnap ismét több lesz egy földnélküli jánossal. Egy királyal, akinek nincs országa, se hadserege, se székhelye. Csak sok halott katonája van és sötét lelkiismerete. És rossz álmai vannak, mert éjszaka, ha köröskörüt is sötét van és csend, megszólal a lelkiismerete:

— Kellte ez neked, Ferdinánd? Voltál király Beóciában, a néped zsirosodott azon, hogy a többi nép egy kicsit elvesztette a józan esztét: kellte ez neked? Ha józan maradsz, ma is ott ülhetsz bukaresti palotában és számlálhatod az aranyakat, amit a buzáért kapsz, meg a petroleumodért. Két helyről is megfizették a portékáidat s te akkor is benyujthattad a számlát, ha egyrésze se szállítottál. Sőt. Minél kevésbé szállítottál a németnek, annál többet fizetett az ánglius. Hát kellte ez neked?...

S ha a lelkiismeret elhallgat, megszólal az aszony. A legszebb és legdémonibb királyasszonyok egyike.

— Kellte ez nekünk, Ferdinánd? Oda a nép, a trón és legdrágább gyermekünk, Mircea, aki attól halt meg, hogy a háboru behurcolta a himlőt. Ferdinánd, Ferdinánd, te vagy a férfi, én csak egy ingatag aszszony vagyok, aki tévedhettem, de te férfi vagy, király, akinek nem szabad tévednie...

A katonái még román földön futnak, de földnélküli Ferdinánd már Jassyból is szalad. Már orosz földön fut a vonata Kiew felé. „Kiew lesz a román király jövendő székhelye” — kopogja egy pétervári távirat. Ahogy a belga királyé Havre, Péteré Páris, Nikitáé Bordeaux, a román királyé Kiew. Kellte ez neked, Ferdinánd? Kellte ez neked Mária királyné?...

Akit az Isten verni akar, akit az Isten büntet, annak előbb az esztét veszi el. Az antant ugratására elvesztette Románia is a józan és rideg számítási képességét s míg azelőtt a megrögzött uszorás pontosságával zsebelte be a sápot és a sápiata minden erkölcsatlenségével tartotta állandóan a

markát, nem törődve azzal, hogy akárhonnán is, csak pénz hulljék bele: egyszerre csak fegyveréhez nyult, ahhoz a fegyverhez, melyet talán a mi pénzünkön vásárolt, — s ellenünk fordította. A „józan” számítási képesség cserben hagyta a román s hitt az antant csábitásainak, hogy ime, elérkezett Románia ideje, közeledik az osztokodás, tehát fegyverre. S Románia szót fogadott a csalóknak, vagy talán nem is csalóknak, mert lehet, hogy azt hitték, hogy már győztek, — és egyenest nekünk: magyaroknak rágott, elpusztított egy darab Magyarországot és már Erdély urának tartotta magát...

S mi történt?

A román háboru századik napján a mi zászlóink lobognak Bukarest erdőjein, Románia fővárosa a miénk, az ország hatalmas része, mindenesetre a legvédehetőbb, a megerősített, a biztosnak hitt Románia elfoglalva, meghódítva, letörve, megalázva a kezünkben van s tartjuk is olyan vasmarokkal, hogy oda többé a lábát be nem teszi. Jöhet segítségére orosz, ángol, francia, vagy akármilyen náció, a rumunja álmoknak és ábrándoknak, amit Erdély elfoglalása után Nagyromániáról szöttek, immár örökre befőlégett. A vérmes álmokat és hengegő ábrándokat a szomorú valóságnak képe váltotta fel: a pusztulás, az éhínség, a szégyenteljes bukásnak képe. A kapzsi, az alattomos, az orgyilkos, az utonálló oláh fajzatnak méltó büntetése ez...

Boldog lehetett volna. Gazdag ország, vagyonos lakosság, fővárosuk egy kis fiók-Páris...

S a meghódított területeken, hol üldözö lovasaink vágatnak a menekülő seregmaradékok után, a gazdag termés bő gyümölcse ölnkbe hull. Ezer és ezernyi kocsiakományok, vonatoknak hosszú sora szállítja felénk és szövetségeseink felé a zsákmanjolt gabonát, lisztet, petroleumot. Még annyí idejük sem volt, hogy elpusztítsák s valamint Bukarest teljesen épen került birtokunkba, azonképen a rengeteg élelmiszer is, melyet drága pénzen vásárolt már meg Anglia s pecsétje is rajta van az árukon,

— arany tálcán jutott kezünkbe. Az ángol kiéheztetési politika ellen, ime, ellenségeink segítenek bennünket...

Bukaresten jóval tul fut az oláh s vitéz seregeink folyton nyomában vannak a menekülő ellenségnek, futó királynak, honatlanná vált hitszegő bandának... Hát kellett ez neked, román?

Egyről-másról.

Grunccsits Mladen

gazdálkodó földesember Battonyán, Csanádmegyében. Születésére és nyelvére nézve szerb nemzetiségű, de szívében, érzésében, hazafiai lelkesedésében szintiszta magyar ember. Gazdag volt már a háboru előtt is, a háboru három esztendeje alatt pedig valósággal náobbá lett. Mert a magyar föld dús termései az utolsó években szinte önként sokszorozták meg jövedelmét ötvenszeresen, százszorosán. Grunccsits Mladen ezt maga se tagadja, elismeri, bár nem dicsekszik vele. Nem dicsekszik, de cselekszik. Hálás ez iránt a föld iránt, mely őt magyar náobbá tette. Már az előző hadikölcsönökre is apránként fél millión fölül jegyzett. Most az ötödik hadikölcsön megnyitásakor beállított a jegyzői hivatalba és egyszerű szavakkal ezeket mondta:

— Itt van négyszázötven koronás takarékbetétem, helyezték ezt az urak az előbbi jegyzéseim mellé. Ezzel kiegészítem a hadikölcsönre való aláírástomat azokra, akik millióra. Magyar hazámért szívesen teszem!

Igy beszélt és cselekedett Grunccsits Mladen, a szerb anyanyelvű magyar, aki egyébiránt nemcsak hogy maga jegyzett kerek egymilliót, hanem mint Battonya községben és környékén befolyásos ember még másokat is, sokakat, rábeszélte arra, hogy ki-ki mentül nagyobb áldozatkészséggel járuljon az új hadikölcsön sikeréhez.

Grunccsits Mladen hazafias cselekedete lelkesítő példa az egész országra. Lelekítő mindazokra, akik bár nem magyar nyelvűek, mégis a magyar haza hűségese fiainak vallják magukat. Lelekítő általában azokra, akik a magyar föld termékeiből, ha kisebb is, de mégis dús jövedelmet húztak a háboru esztendő alatt. Lelekítő mindnyájunkra, akik látjuk, hogy ennek a hűségese, jó magyar földnek tápláló ereje nemzetiségi, vallási és pártkülönbség nélkül minden becsületese embert arra ösztönöz, arra sarkal,

Meséskönyvek, képeskönyvek, ifjusági iratok, regények, imakönyvek, valamint karácsonyi és ujévi képeslapok nagy választékban kaphatók Balkányi Ernő könyvkereskedésében Alsólendván és Murszombatban.

hogy mindazok, akik a frontok háta mögött anyagilag megerősödtek, tartásuk kötelességüknek megerősíteni harcosainkat, akik a frontokon helyettünk küzdenek.

A nagy viaskodásban

— kint a harctéren és idehaza — az ellenségkel és a belső bajokkal, az élelmiszer- és a fogyasztási cikkekkel, azoknak megszerzésével vívott harcainkban eddig mindig győzedelmeskedtünk. A vérzivataros harmadik esztendő közepén minden harctéren vagy győzelmesen verjük vissza az ellenség összes támadásait, vagy győzelmesen nyomulunk előre és új sikereket, új babérleveleket fűzünk zászlóinkra. A három háborús év termése a munkaerő, az elemi csapások és számtalan más baj miatt csak okos beosztással volt elegendő, míg most, a harmadik aratás után számot kell vetnünk magunkkal és sok olyan élvezetünkről kell lemondanunk, amely talán még néhány hónappal ezelőtt nehezen ment volna.

Ma azonban, amikor nem a nélkülözés, hanem csak az okos beosztás kell hogy uralkodjon rajtunk, akkor ennek az országnak minden polgára meg fogja érteni, hogy a végső és nagy diadalt, a győzelmet csak úgy tudjuk megszerezni, ha élelmiszerkészleteinket okos belátással használjuk fel a jövő évi aratásig. Magyarország polgárságának tehát kevesebbet kell fogyasztania, sok feleslegesről lemondania. Kevés lesz a zsír, a szalonna és sok más, amiben a béke idején dúsalkodtunk, amit a béke idején kényszerből vettünk meg. Kevés lesz a háztartásban használatos sok olyan élelmiszer, amivel mindig pazarul bántunk, most azonban ezeket csak okos beosztással tudjuk megszerezni. Komoly az utasítás és egyszerűségi kérésem.

Ennek az országnak minden polgára komolyan élje bele magát a mai helyzetbe és minden feleslegest tagadjon meg magától és családjától. Nemzetünk nagysága, dicsőséges harcaink, győzelmeink követelik tőlünk ezt az önmegtartóztatást. Vegyünk példát Németország fiairól. Kövessük őket a lemondásokban.

És vigasztaljon minket az a tudat, hogy a mai helyzet nem tart már sokáig. De amíg elérkezik a régi idő, addig komolyan lássunk hozzá megélhetésünk biztosításához, amelyre csak egy út van: az okos beosztás, a takarékoskodás.

Nálunk is rekvirálnak.

Az időjárás is a legpompásabban kedvez a rekvirási eljárásnak: nincs köd és így az ember tisztán láthatja, hogy mit lehet rekvirálni, mit nem.

Nincs köd, ami volt is, eloszlott és előtűnt a Rém. Juj, de fázós hideg van! Vacog a fogam. A verejték gyöngyözik a homlokomon. Gondolkozom: mit vallyak be, mit ne, mikor eszeleksem jól, mikor nem. A gond sápadozik az arcomon: mit hova rejtsek el, hogy jó, biztos helyen legyen. Egyik zúgóból a másikba vándorolnak a zsák lisztek, mert a Rém nem hágy nyugton: itt is látom, ott is látom, hiába dugod!

Le akarom hozni az esti sötétségben a padlásról a gabonámat, a lépcsőn hirtelen eloltom a gyertyát: hátha az utcán meglátja a Rém a világos padlást: ni, itt dugnak! Szomorúan nézem a vagon (?) kukoricámat, a csordultig megtöltött (?) zsíros-bűdömeimet, a temérdek (???) babot, lencsét, kölest, hajdinát: mit visznek el,

mit hagynak meg ebből a sok jó, hasznos és szép dologból, ami mind, mind az enyém — csak az a kár, hogy a holdban?!

Ki elég okos ezekben a napokban? Én nem. Talán a rekvirálók, akik bizonyára lámpavilággal fogják keresni nálam azt, amit en napvilág mellett se találok...

A rekviráló biztosok katonasággal járnak be a járást és nyitogatják ki a megtöltött élelmentárákat a járást, a színig telt kamrákat s bekukucsálnak, hogy ki milyen szorgalmas hangya volt: mit gyűjtött össze télire?

Ha nagyon sok, ha szükségtelenül fölhalmozódott az emberi táplálkozásra szolgáló anyag, hát könnyitenek a gondos fölhalmozó atöföltői tepelődésének a terfén, hogy: miképpen fogyasztom én el ezt a sokat a jövő termésig, s megrekvirálják egy kicsit a gondos fölhalmozót, hadd örüljön.

Mily boldogok lehetnek azok, akiknek a rekvirálás híre ilyen örömet biztosít. Telt speizzal, kamrává átalakított padlással várják a rekviráló urakat és már a kapuban örömtől lelkendezve kiáltják:

— Isten hozta! Tessek csak besétálni, ide nem hiába fáradtak az urak!

Milyen kedves is lehet a derék házigazda a hivatalos urakhoz. Bevezeti őket a legfeltétebb helyekre, dicsékedve mutogatja előttük a kamrájának, esürének, vermének, pincéjének és padlásának a kincseit. Es mondja:

— Édes uraim, csak rekvirálijának nálam, hogy hadd pukkadozzék a szomszédom az irigységtől!

— De hiszen, ki ilyen alássan, nála is rekvirálnak.

— Megengedem, de nálam többet tessék rekvirálni, mert nem szeretném, ha a szomszédom azzal hengegne el, hogy nála többet méltóztattak.

— Jó, jó kérem — szabadkoznak az urak, — valamikézt azért csak hagynunk kell.

A szives házigazda dühös lesz és nagyot csap a levegőbe:

— Ej, de butának tartanak az urak! Ne tessenek én velem törődni, hiszen marad azért nekem mindennem még itt is, ott is...

— Bocsnát, milyen egyszerű bementáson nem indulhatunk el. Nekünk az ön megélhetését szem előtt kell tartanunk.

— Nohát ez rettentő! Így hát én hiába dugdostam, rejtettem, halmoztam? Ne kegyetlenkedjenek az urak, hanem fáradjanak el velem ide is, meg oda is. Majd én megmutatom, hogy még mim van...

Az emberek majd versenyre kelnek a történetek elbeszélésénél, hogy kinél milyen eredményeket járt a rekviráló bizottság tisztelgése és eldicsékednek azzal, hogy tölem ennnyit vittek el, tölem annyit, hogy azt a vermet, amit magam ástam éjszakánként idején az udvar közepén, a tiz kőrmömmel kapartam ki és magam zsákoltam az eldugott buzámot a rekviráló bizottság kocsjára és hogy megdicsért a miniszteri biztos, mikor a feleségem a leányom staffingujja közül kihuzott még egy zsák nullás lisztet, amikor megmutattam neki, hogy a sifonérban a keménykalap, meg a cölinderem alett is liszt van. Hogy milyen okosak vagyunk mi!

Szép, nagyon szép lesz, ahogyan majd így elmondják a rekvirálás után a hazafias gesztusokat az emberek. De csak a rekvirálás után. Most egyelőre még aggodás és félelem, dugdosás és titkolódzás az egész világ.

Csak mi, Kenyércédulás és Zsirtalan Jánosok vagyunk nyugodtak. Vagy mi sem vagyunk nyugodtak: mi meg azon törjük a fejünket, hogy

valamit csak nekünk is föl kellene halmozni, mert ha a szomszéd meglátja, hogy a rekviráló bizottság üres marokkal távozik tőlünk, hát bizony vege lesz a tekintélynek.

Szóval, rejteget, dugdos minden ember: egyik a gazdagságát, másik a szegénységét, a nyomorúságát.

Talán elindult...

Jön már a béke, jön már a béke, Zengi: halleluja! — talpig fehérbe. Arca még halvány, szeme még könnyes, Fél bánat könnye, fél örömköny ez. Nyomor, harc, kétség, fájdalom népe: Jertek elébe, menjünk elébe!

Szívünkben hervadt virágfüzérek, Ajkunkon butól megfagyott ének, Hitünkben minden emberi gyásza... Fel, fel örömré, szent változásra! Milliő otthon, meggyőztört fészek: Befogadni legyetek készek.

Ma még csak eszembben, sóhajto szóval, Gyöngéd reménnyel, eltitkolt jóval, Rejtett esengéssel, bimbózó vággyal, Félő mosollyal, halk imádsággal. Amíg majd holnap, oh, majd ha holnap Visszatérőn a kürtök dalolnak!

S utcák során a szürke honvédet Körülzengi az élet, az élet! Sóhajból dai lesz, bimbóból rózsá, Sirunk, ujjongunk vig harangszóra: Apánk, fiaink, férjé, testvérek, Ha visszatértek!... Ha visszatértek!

Jertek elébe, menjünk elébe, Hét nyíllal átvért szívek büs népe. Találjátok meg egymást hát végre, Minden harctéren hulljatok tédre... Zengi: halleluja!... Talpig fehérbe Talán elindult, jön már a béke!

P. Á.

Jómódu polgárck bünszövetkezete.

Tizenhat év óta garázdálkodtak az alsó-lendvai és muraszombati járásokban.

— Saját tudósítónktól. —

Múlt számunkban röviden már megemlékeztünk arról, hogy a tőlünk szomszédos muraszombati járásban a múlt napokban letartóztatott egy bünszövetkezetet, amely immár 16 év óta a legvakmerőbb betöréseket és lopásokat követte el az alsó-lendvai és muraszombati járásközöségében. A szenzációs letartóztatás hősei egytől-egyet tekintélyes, jómódu falasi polgárok, akik vagyunk egy jórészt a betörések révén szereztek. Csupán a közelmúltban elkövetett lopásokból is betörésekből több mint negyedmillió koronát szereztek maguknak.

A tettesek Horváth József, Horváth János, Horváth Károly berkeházai, Leposa Iván, Leposa Sándor, Leposa István rátkalaki, Csahok Károly és Csahok Iván urdombi polgárok. Mindnyáján jómódu emberek s mindnyáján a szombathelyi ügyészség börtönében ülnek ma már. De egész sereg orgazda ellen is folyik az eljárás. A vakmerő banda tagjai, a saját bevallásuk szerint, 16 év óta fizik bünsös mesterségüket. E 16 év alatt temérdek beörest és lopást követtek el s az elkövetett bűnök egy jórésze az alsó-lendvai járásra, Bagonya, Szentgyörgyvölgy és Lendvasárhely községek vidékére esik. Jellemző a banda működésére a következő eset: a folyó év januárjában Urdomb községben egy nagyobb lopás történt s Czug István urdombi lakos a banda egyik tagjának arcába mondta, hogy ő tudja, kik követtek el a lopást. A banda tagjai még aznap éjjel rágyújtották Czuga a házat s Czug benngett. Jellemző az is, hogy az egyik

tettes, Horváth József berkeházai lakos veressel és leinzásokkal kényszerítette serdüülőkörbän lévő fiát, hogy ő is részt vegyen a betöréseknél.

A banda tagjai éjnek idején kocsiakon tették kirándulásaikat. Legtöbbször megrakott kocsival tértek haza. A lopott értékeket rendszerint az orgazdák értékesítették. — Saját beismertésük szerint mostanában a következő büntetettek követték el:

Singer Zsigmond kisszerdahelyi vendéglős pincéjét feltörték s 85 liter pálinkát elvittek; Grosz Samu urdombi lakóshoz betörték és 1059 kor. értékű ruhát elvittek; Wegscheider Ferenc radkersburgi lakos kárára 15.000 korona értékű ruhaneműt loptak; Varga Kálmán né pártosfalvai lakos pincéjébe álkulcs segélyével behatoltak és onnan 25 liter pálinkát elvittek; Szrecsák Péter újkönyesi lakóstól egy sertést és gazdasági eszközöket loptak; Koltai Péter berkeházai lakos szoba-ablakának rácsát kiszédték és a szobából nagymennyiségű zsir és húst elvittek; Weltner Lina csekefai vendéglős pincéjének ajtaját kifizésítették és a pincéből bort, söröt és pálinkát loptak; Malasics Jánosné szentbenedeki lakóstól 377 kor. értékű ruhaneműt, Berke Mihály salii lakóstól 3 libát és 3 kas méhet loptak; Oslai Pál filóczi lakos sertésért és ölban leölték és kocsin elszállították; Varga Kálmán né pártosfalvai lakos pincéjébe álkulccsal bementek, de megzavaratták őket s csak egy üres hordót vihettek magukkal; Szevetár Ádám salii lakóstól 3 kas méhet loptak; Neubauer Péter kebeleszentmártoni kereskedő üzletét feltörték és onnan 1112 kor. értékű bolti árut vittek el; Keremár Lajos szentbenedeki lakos kamráját feltörték és zsir, vásznat és ponyvát loptak; Mayer Ignác szécsiszentlászlói lakos pincéjének falát éjjel kibontották és a pincéből 50 liter pálinkát loptak; Grosz Samu urdombi lakóstól nagymennyiségű söt és szappant vittek el; Trencsics Iván vaslaki lakóshoz betörték és elloptak 53 K értékű dohányt; Vértés Adolfné és Vértés Sándor urdombi lakósktól 334 kor. értékű pálinkát és bort loptak; Horváth Anna andorhegyi házába betörték s agymenűt és edényt vittek el 361 kor. értékben; Breiner József senyeházai lakóshoz betörték és 1119 kor. értékű zsir, húst, pálinkát és ruhaneműt vittek el; Csótár Károly szentgyörgyvölgyi lakos sertésért és ölban leölték és elszállították; Török Károly szentgyörgyvölgyi asztalos műhelyébe betörték és több szerszámot elloptak; Kokas Dániel csekefai lakóstól egy kerékpart loptak; Uicsényák István kismánási lakostól szintén kerékpart loptak; Vogel Lajos bagonyai lakos pincéjét feltörték és onnan 60 liter pálinkát vittek el; Varga József gödörházi lakóstól löszerszámot loptak, sertést leölték és elvittek; Alsómarácon Szocsák Jánostól és Sal községben Berke Józseftől egy-egy sertést loptak; Baller Mátyas szentbibiói lakóstól két sertést loptak el; Panker István szentbenedeki lakóstól 300 kor. áru zsir és húst loptak; Both Sándor szombatai és Erdélyi József vaslaki lakóskhoz betörték és mindkét helyről nagyobb mennyiségű zsir, húst és pálinkát loptak.

Ezeket a betöréseket és lopásokat a banda tagjai mind beismerték s a csendörök temérdek bűnjelet szedtek el tőlük. De egész légió azoknak a betöréseknek a száma, amiket minden valószínűség szerint ők követtek el évek óta, de már nem lehet rájuk bizonyítani.

A csendörök kezdetben azt hitték, hogy kóbor cigányok követik el a gyakran ismétlődő betöréseket és lopásokat s ezért a folyó év őszén az egész vidéken összefogdosták a cigányokat, akiket — minthogy gyanusak voltak — átadták az ügyészségnek, ahol még ma is fogva vannak. A cigányok elleni nyomozás alkalmával a most letartóztatott betörőbanda, hogy félrevezesse a csendöröket, még segédkezett is a nyomozásban, felajánlották a kocsijakat, téves felvilágosításokat adtak s mindenáron a cigányokat akarták bünbaknak állítani.

Vége a mult hónapban egy bicikli lopási eset rájuk terelte a gyanut s mikor a csendörök

vallatták őket, úgy összezavarodtak, hogy végül mindent bevallottak. A nyomozást, amely igazán bravuros volt s amely 21 napig tartott, Kelemen János muraszombati járásörmester agiús vezetése mellett a muraszombati, őrszentpéteri, ivánczi, lendvavásárhelyi és tótkereszturi csendörörsök parancsnokai s a melléjük beosztott csendörök és népfelkeltők végezték fáradságot nem ismerő buzgalommal.

A banda tagjait a letartóztatás után átadták a szombathelyi kir. ügyészségnek

HIREK.

Ha majd akad valaki,

aki valamikor megírja Alsólendva furcsaságait, külön lapot kell szentelnie ebben városunk fő-fő nevezetességének: a toronyórának.

Eddig valahány toronyórával az életben találkoztunk, mindegyiknek meg volt az a jó tulajdonsága, hogy rosszul járt és így sohasem tudhatta az ember, hogy hányat ütött az óra. Az alsólendvai toronyórához képest azonban hájszálpontosságu kronométer volt valamennyi. Az alsólendvai toronyóra unikum a maga nemében, amely messzire kimagaslik az összes élő és nem élő toronyórák közül.

Az utóbbi napokban különösen sok bajunk van a toronyórával, ezzel a rettenetes szörnyeteggel, amely két hét óta temérdek galibát okoz azzal, hogy egy kicsit megbolondult. Mint egy kerge biciklista: hol rohan, mint egy örült, hol pedig mászik, mint a csiga. Egészen természetes dolog nála, hogy délután három órakor öt órát mutat és 11 órát ver, viszont 11 órakor már öt órán van a mutató és 9 órát üt. Az ember sokszor zavarba jön: én vagyok-e bolond, vagy az óra?

Ha már mindennek van orvossága, talán akad orvosa a toronyórának is. De a városnak, vagy kinek, ügylészik tetszik ez az állapot s cseppet sem siet vele, hogy észreterítse a farsangi tréfát járató öreg toronyórá. Pedig hát, ha nem tévedünk, a toronyórának az lenne a rendeltetése, hogy pontosan mutassa az időt és jól üssön, nem pedig az, hogy az embereknek boszuságot és kellemetlenséget szerezzen.

Ha meglehet igazítani az órát, javíttassák meg minél előbb; ha pedig már olyan öreg, hogy az órás sem tud rajta segíteni: állítsák meg, hogy ne bolondítsa az embereket!

— **A vármegye közgyűlése.** Zalamegye törvényhatósági bizottsága hétfőn közgyűlést tartott dr. sipeki Balás Béla főispán elnöklése mellett. Az alsópáni jelentést egyhangulag elfogadták. Ezután megajatták a közigazgatási bizottsági tagválasztásokat. A közigazgatási bizottság tagjai lettek: Cserián Károly, dr. Tarányi Ferenc, Mesterházy Jenő, dr. Pihál Victor és dr. Zalán Gyula. Majd az állandó választmányt egészítették ki. A beszállásolási díjak tedezésére 8 százalékos pótlózatot vetett ki a közgyűlés.

— **Áthelyezett közgyűző.** Az igazságügy-miniszter dr. Róth Aurél sümegei kir. közgyűzőt Tapolcára helyezte át.

— **A közlelmzési diktátor kiküldöttje Alsólendván.** Emfittetük lapunk egyik előző számában, hogy a közlelmzési hivatali zalamegyei kirendeltéjévé dr. Horváth Gyula levai rendörkapitányt neveztek ki, aki sorra veszi a vármegye nagyobb helységeit, hogy személyesen győződjék meg a közlelmzési Dr. Horváth Gyula most végti hivatalos körúrtjál Zalamegyében s e hét elején két napig Alsólendván időzött s a járás éllelmzési ügyében szerzett információkat. Hétfőn Székely Emil járási főszolgabíró társaságában a vidéken a rekvirálási munkálatokat inspicálta a közlelmzési diktátor kiküldöttje.

— **Zalavármegye képviselői a koronázáson.** Zalavármegye törvényhatóságát az új király december 30-án végbemenő megkoronázásán a vármegye megbízásából dr. Balás Béla főispán és Oltya Guidó és Mesterházy Jenő megyebizottsági tagok fogják képviselni.

— **A vasárnapi munkaszünet felfüggesztése.** A kereskedelmi miniszter a hadiállapot folytán érezhető nyomásot gazdasági helyzet folytán és az üzleti pangás enyhítése érdekében kivételesen megengedte, hogy az év december 24-én és 31-re eső vasárnapokon az ipari és kereskedelmi árusítás és házhoz szállítás a magyar korona országainak egész területén esti hat óráig legyen végezhető.

— **A dunántúli evangélikus püspök beiktatása.** A dunántúli új evangélikus püspököt, Kapi Béla szombathelyi lelkesét e hó 14-én iktatták be egyházi méltóságába. Eskütel után Scholcz püspök és az espersek megáldották, mely után Kapi Béla mélyeresztű imát mondott. Ezután Berzsenyi Jenő egyházkerületi felügyelő üdvözölte.

— **Jótekonyság.** Özv. Oltya Imréné helybeli lakos lapunk utján 5 koronát adományozott a katonák karácsonyára és 5 koronát az elesett hősök hátramaradtjainak. Az összeget rendeltetési helyére juttattuk.

— **A központi hatalmak békeajánlata.** A mult héten szentációs érdekességű hír járta be a világot: Ausztria-Magyarország, Németország, Törökország és Bulgária békeajánlatot tettek az antant-hatalmaknak. A mindenik ellenséges államnak megküldött jegyzék hangzatosítja, hogy mi és szövetségeseink a háboru folyamán bebizonyították legyőzhetetlen erejüket s számban és hadiszert tekintetében fölüeny ellenfeleinkkel szemben hatalmas sikereket értünk el. Soraink rendületlenül állanak meg az ellenséges hadak folyton megújuló rohamaival szemben. A Balkánon bekövetkezett utolsó események igazolják, hogy a háborunak további folytatása nem törheti meg ellentálló erőnket, ellenkezőleg az egész helyzet további sikerek reményére jogosít. Azt mondja továbbá a jegyzék: „Katonai és gazdasági erőnk tudatában, készen arra, hogy ha kell, a végsőig folytassuk a ránk erőszakolt küzdelmet, egyszersmind azonban áthatva attól az óhajtól, hogy a további vérontásnak elejét vegyük és véget vessünk a háboru borzalmainak, a négy szövetséges hatalom a békétárgyalások mielőbbi felvételére tesz javaslatot. Meggyőződésünk szerint azok a javaslatok, amelyeket ezekre a tárgyalásokra magunkkal vinnénk s amelyek napeink becsületét, letét és fejlődési szabadságát kívánják biztosítani, alkalmas alapot nyújtanának az állandó béke helyreállítására.” — A jegyzéket a központi hatalmak elküldték a pápának is, akir a kértek, járjon közbe, hogy a békétárgyalások minél előbb meginduljanak. Hogy az ellenséges államokban milyen vélemennyel fogadták békeajánlatunkat, erre nézve igen eltérők a tudósítások.

30

A magyar külföldi és regényirodalom legjobb, legkiválóbb termékei mesésen olcsó árért!

Minden füzet egy befejezett teljes regény! »MILLIÓK KÖNYVE« Minden kéthétben egy regény jelenik meg!

FILLÉR Herczeg, Szomaházy, Mikszáth, Bárony, Bródy, Pekár, Heltai, Krudy stb. legjobb regényei! Egy teljes regény 30 fillér. FILLÉR

Kapható Balkányi Ernő könyv- és papirkereskedésében Alsólendván és Muraszombatban,

30

— **Uj plebános.** A sokáig adminisztrátorral betöltött katori plebánosi állást a kultusz-miniszter, mint kegyur, most töltötte be véglegesen. A miniszter a szentszéki előterjesztésére Ehrenreich Nándor dékánfalvai plebánost helyezte át Kotorba. Ehrenreich plebános már el is foglalta új állását. Nagy az öröm Kotorban, hogy a plebánosi állásba végre egy jó magyar értelmű pap került.

— **Zalamegye földet küld a koronázási dombhoz.** Sándor János belügyminiszter a napokban a következő tartalmú táviratot intézte Zalavármegye törvényhatóságához: „A megkoronázott király a hagyományank megfelelően a koronázási halmon negy kardvágással jelképezi, hogy győzedelmes kardjával megvédi az országot az bármely oldalról fenyegető ellenséggel szemben. Hisz szokás, hogy a koronázási halomra, amely hazánk szent földjét képviseli, az ország valamennyi törvényhatósága küld földet. A koronázási ünnepnek ezen tetszékeny mozzanata sohasem volt jelentősebb, mint most, amikor királyunk északra és délen, keleten és nyugaton vezeti győzelemre hős seregeinket. Felkérem tehát a törvényhatóságot, hogy a koronázási halomhoz saját területének történelmi nevezetességű helyeiről öt kiló súlyú tiszta földet sürgősen küldjön el.” A távirat vétele után dr. sípeki B. a l. Béla főispán azonnal intézkedett, hogy Zalavármegye földjéből öt kiló sürgősen küldjenek el Budapestre a koronázási dombon leendő elhelyezés céljából.

— **Előkerül az ezüst pénz.** Mindnyájan tudjuk, hogy a forgalomból hiányzó ezüstpénz valahol a ládafiában pihen. Jó öreg királyunk halálának kellett elkövetkeznie, hogy a pihenő ezüstgarmadákát megmozdítsa. Hogyan, hogyanse, hirtelint, hogy nem sokára értékét veszíti az a pénz, melyet a megboldogult király arcképe ékesít. Ez a vészhir lett a varázskulcs, mely megnyitotta a Wertheimnél is jobban zárt falusi „pénzszekrényeket.” A koronák, a két és öt koronások tehát előbujnak rejtekhelyükről.

— **Megkezdődött a rekvirálás.** Említettük már, hogy Zalavármegyének az országos közlélemezés céljaira ezer vagon gabonát és hűvelyes terményt kell beszállítani. Ezt a horribilis mennyiséget újabb rekvirálás útján szándékozzák a megyében előteremteni. Az alsólendvai járás területén e hó 11-e óta mindenféle teljes apparátussal folynak a rekvirálási munkálatok: bizottságok járják be a falvakat és minden házban, lakásban összeírják a készleteket s kiszámítják, hogy a meglévő mennyiségből mennyit lehet megtartani, mennyit kell beszállítani. A gyanus helyeken kutatásokat is eszközöl a bizottság s ezek a kutatások igen sok esetben eredménnyel is járnak. Egy közeli faluban például az egyik házban egy ágyban fekvő asszonyhoz nyitottak be a rekvirálók, aki erősen jajgatott, hogy beteg. A rekvirálóknak gyanus volt a dolog, a „beteg” asszonyt leszólították az ágyról, felemelték a lepedőt: hát a szálmazsák helyén teli gabonaszákok kúdtak szép sorjában az ágyban. Sok helyen a kazalban, vagy a padlason a széna alá rejtve találtak gabonát. Egy helyen a bizottság szétszóratta a trágyadombot: hát uramfi, gabona volt az alatt is. Más helyeken a pincében, vagy a szőlőben hordókba rejtve találtak gabonát. Az eldugott és feltalált készleteket a bizottság minden kárpótlás nélkül elkobozza s ezenfelül a tulajdonost súlyosan meg is büntetik. — Alsólendván tegnapelőtt kezdődött meg az összeírás és rekvirálás. Ezt megelőzően a szőlőhegyen és Hármasmalomban rekvirált a bizottság.

— **Drágább lesz a cukor — lesz cukor bőven.** A város már hetek óta a legnagyobb cukorhiányt szenvedti. A vármegye már három hónap óta ígérgeti, hogy majd ekkor, majd akkor küld cukrot, de a cukorral is úgy vagyunk, mint a megye részéről ígért petroleummal: nem akar ideérni. De nem bír. Amint teljesen beavatott helyről értesülünk, január elsejétől ismét annyi lesz a cukrunk, hogy akár utcát is kövezhetünk vele. Ennek pedig ez az oka, hogy a cukor ára januártól kezdve métermázsánknál negyven koronával drágább lesz. A kormány ennyivel fogja főbb emelni az árat. Ugy-e nyájas olvasó, most

már sejted, miért nem kaptál eddig cukrot a testádra, miért kellett gyerekeidnek keserűen meginni a kávét?

— **Szilveszter-est.** A Szilveszter estjén lezajló jótékonyestély előkészületei, amint a rendezősejtő értesülünk, befejeződtek s a szereplők legtöbbje már buzgón készül az előadásra. Bar a végleges műsor meg nincs megállapítva, módunkban van már ma a szereplők névsorát — illetve azoknak a neveit, akik eddig már vállalkoztak a fellépésre — közölni, megjegyezzük azonban, hogy ez a névsor még bővülni fog. Eddig a következők ígérték meg közreműködésüket: Ström Erzsé (Lenti), Illa Ilus, Arnstein Anny, Belletz Duci (Stridovári, Kancsai Katica (Redies) és Szabó Ilonka urhölgyek, továbbá dr. Brunner József, Revesz Nándor, Balkányi Lajos és Marton Gyula. Az estély teljes műsorát jövő számunkban fogjuk közölni. A közönség körében úgy városunkban, mint a környéken mind szélesebb körű lesz az érdeklődés az estély iránt, úgy, hogy jogos reményünk van arra, hogy a rendezőség tiszteletére nem lesz hiábavaló és úgy az anyagi, mint az erkölcsi siker nem fog elmaradni, ami a jótékony cél érdekében kívánatos is.

— **A katonakereskedők karácsonyi szabadsága.** A kereskedelmi és iparkamarák közbejártak illetékes helyen, hogy a belső ország-reszekben szolgálatot teljesítő katonakereskedők karácsony előtt szabadságotassanak. A kamarák most azt a választ kapták, hogy általános szabadságolás nem lesz, de intézkedés történt abban az irányban, hogy a keretparancsnokságok a kereskedők karácsonyi szabadságolása iránti kérévényeket a legmesszebbmő méltányossággal és jóakarattal intézzék el.

— **Uj ötven és egykoronás bankjegyek.** Az Osztrák Magyar-Bank az új 50 koronás bankjegyek kiadását december 18-án kezdi meg, az 1916. december 1-éről keltezett egykoronás bankjegyek kiadását pedig december 21-én. Az egykoronás bankjegyek külseje a következő: Az egy koronáról szülő, fehér velinpapíron nyomtatott jegyek 113 milliméter szélesek és 68 milliméter magasak. Az előlap felső felében két díszítménnyel körülvett eszményi ar. látható, melyeket egy Merkúr-pálca választ el. A pálca középső részét vörös lapon fehér „1”-es szám fedi. A vörös színben nyomtatott, ábrákkal díszített rész a jegy alsó szegélyéig alapszínként folytatódik.

— **Az erdélyi menekültek hazautazása Zalamegyéből.** A Zalamegyébe elhelyezett menekültek a belügyminiszter rendelete folytán utra-készen várják azt az órát, amikor hazafelé indulhatnak felszabadult otthonaikba. Arvay Lajos alispán értesítést küldött az alsólendvai járás főszolgabírájához, hogy a petroszényiek, vul-

kániak, továbbá a Fogaras, Brassó, Sepsziszentgyörgy, Csíkszereda, Gyergyószentmiklós, Marosheviz és Ratisuga vasutonál és a vonal menti síkságon levő községek elmenekült lakói is mind hazatérhetnek. Minthogy a Zalamegyében elhelyezett erdélyi menekültek legnagyobb része tudvalevőleg a fenn megjelölt területekről valók, tehát visszatérhetnek az óhajta várt otthonba. A Zalamegyében elhelyezett összes erdélyi menekültek egyszerre fognak elutazni és pedig a kereskedelmi miniszter által rendelkezésükre bocsátandó külön vonaton. A különvonal indulásának idejét legközelebb közli az alispán.

— **Országos vásár.** Alsólendván a karácsonyi országos vásár t. hó 21-én, csütörtökön lesz megtartva.

— **A fiatalabb fölmentettek behívása.** A „Zala” írja: A háború folyamán számtalanszor került fel különféle formákban az a hír, hogy a fölmentettek tényleges katonai szolgálatra behívják. Legújában ismét hirtelint jár annak, még pedig állítólag „illetékes helyről.” Eszerint a 24—32 éves fölmentettek behívását a legközelebban tárgyalják és erre már legközelebb sor kerül. A fölmentetteket a 43—50 éves alkalmas népfelkelőkkel pótolják, illetve helyettesítik. A behívások időpontja még nincs meghatározva. Erre nézve az alkalmasság foka mérvado mindenekelőtt. A fiatalabb évfolyamok fölmentettjei 1917. első évnegyedében újból egy szemlebizottság előtt fognak megjelenni és nem sokkal később megtörténik bevonulásuk. Az 1917. év későbbi folyamán az idősebb évfolyambeli fölmentettjeinek behívása is meg fog történni. A fölmentettek száma az egész monarchiában 7—800.000 emberre rug. A fölmentetteknek kicserélése alkalmatlanokkal a hadiszolgálati törvény alapján fog megtörténni. Természetesen a hír valódságát ellenőrizni nincs alkalmunk s csupán a keringő verzióról számolunk be.

— **Helyreigazítás.** A katonák karácsonyára adakozók neveinek felsorolásába a mult heten sajtóhiba csuszott. P. o. Ilák József nagykereskedő nem 10, hanem 15 kor.-t adományozott. Bednyák Verona pedig 40 fillért adott.

— **Betörés egy üzletbe.** Vasárnap éjjeli betörő járt Marton Kálmán vaskereskedő üzletében. A betörő az irodában kifosztotta a pénzeszközöket, melyben mintegy 120 korona aprópénz lehetett. A betörő — aki minden jel szerint ismerős volt a helyzettel — ezután megkereste a Wertheim-kassa kulcsát és a kasszát kezdte nyitogatni, de nem tudta felnyitani s a kulcsot a nagy erőlködés közben egészen elgörcsöztette. Majd egy revolverrel választott ki magának, melyhez nagyobb mennyiségű töltényt is kikeresett és elvitt. Elvitt még mintegy négy tucat oltóest is. A betörő az egyik ablakon át akart távozni,

A Magyar Állam által kibocsátott V-ik

HADI KÖLCSÖN

hivatalos jegyzési helye

az Alsólendvai Takarékpénztár.

vasracsot kiakarta feszíteni, de mivel itt nem odogult, az ajtókkal próbálkozott. Az udvar löli ajtón belülről rajta volt a kulcs, azt felvitotta és az udvaron keresztül eltávozott. Hogy betörő miként jutott az üzletbe, még nem tudik, de minden valószínűség szerint vasárnap éjben, az üzlet bezárása előtt elrejtőzött a boltban. A vakmerő tettét nyomozza a csendőrség.

— **Szabad a zsemlyesütés.** Mint értesülünk, a jövő hét folyamán rendelet fog megjelenni, amely a zsemlyesütést az egész országban jöbő megengedi.

— **Ne utazzunk karácsonykor** A vasútsárságok igazgatóságai figyelmeztetik a közönséget, hogy az idei karácsonyi ünnepekből külön vonatokat járatni nem áll módjában s ezért csak azok utazzanak, akiknek okvetlenül kell utazni.

— **Új lószorozás lesz Magyarországon.** A honvédelmi miniszter körrendeletben értesítette a fővármegye törvényhatóságát, hogy a folyó december havában a ló- és jármű-állományt össze kell írni s ennek megtörténte után 1917. március 1-vel kezdettel újabb lószorozás fogantossáttatik.

— **Drága cukor, drága petroleum.** Egy nagykanizsai kereskedő a süvegucukor kilóját 1 korona 25 fillér maximális ár helyett 3 kor. 60 fillérré árusította. Ezért a rendőrkapitány 30 napi elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte. Egy másik „szolid” kereskedő pedig 2 deci petroleumot 20 fillérré árult. Ezt a jeles urat viszont 15 napi elzárásra és 300 korona pénzbüntetésre ítélték.

— **A hivatalos gyász idején** a magyarság mely gyászának legszebb és egységes kifejezői a Hadsegélyező Hivatal gyászpajza (kartonpapírból tüvel, egy darab ára 20 fillér), gyászérme (az elhunyt király képmásával, 1830 1916 felirattal tekete alapon, föltűzhető, ára 1 korona) viselőik egyuttal az esetelt katonák özvegyei és árváinak alapját is növelik. Kaphatók a Hadsegélyező Hivatalnál, Budapest, V., Akadémia utca 17. sz.

A magyar kormány által kibocsátott

hadikölcsön

hivatalos aláírási helye

Alsólendva-Vidéki

Takarékpénztár R.-T.

— **Öt és félmillió háborús jótékony-sági célokra,** Magyarországon még nem voltak olyan eredményes gyűjtési akciók, mint azok, amelyeket Az Est indított a háborús emberbaráti célokra. Az Est első ilyen gyűjtés-akciója a háboruban megvakult hőseink ellátásának céljára már az első hetekben százezreket eredményezett. A nagyközönség adalozó kedve még most se lankadt, úgy, hogy eddig 1,200.000 koronát meghaladó összeg gyűlt erre a célra. A kárpát csatákban felelt magyar falvak építésére indított gyűjtést is közel 1,200.000 koronával zárta le Az Est. Amikor pedig a román árulás erdélyi testvéreinket hontalanná tette, az első héten naponta több százezer korona adomány folyt be és a jószív áradata még most is ontja a pénzt, úgy, hogy ez a gyűjtés az 1^{1/2} millió koronát már meghaladta. Az Est nagy publicitásának és népszerűségének a megnyilvánulásai ezek a nagyszabású gyűjtések. A fentemlített összegeken

kívül a hadiözvegyeknek, árváknak, rokkantaknak és a háború más csapása által közvetlen vagy közvetve sújtottaknak is befolyt 1^{1/2} millió koronán felüli összeg, úgy, hogy Az Est eddigi gyűjtései meghaladják az 5^{1/2} millió koronát. És ha megemlítjük, hogy az 5^{1/2} millió nem nagy adományokból, hanem nagyrészt a harcstéren küzdő hősök és a szerény jövedelmű milliők filléréből gyűlt össze, képet adunk arról, hogy Az Est-et Magyarország palotáiban és kunyhóiban egyaránt olvassák és szeretik.

— Az „Ország-Világ” legutóbbi száma a szebbnél-szebb illusztrációkon és lenyelvefelvételken kívül a következő igen érdekes szövegtartalommal jelent meg: Markó Miklós: I. Ferenc József és a királygyakorlatok, Rozsnyói Miklós: A lengyelök, Hídvegy József: Lengyelország feltámadása, Biringer Gyula: Nefelejts, Andriksa Károly: A szobor, Sass Iren: Interieur, Az önkéntes Örsereg, stb. Rendes rovatok: Színház, Művészet, Zene, Irodalom, Sport, Hírek, stb. — Tudomására hozza a lap szerkesztősege az olvasóinak, hogy az „Ország-Világ Almanach”, az újvi ajándéknövény elkészült és vár a szetküldésre, mely a jövő évi előfizetési pénz beérkezésekor sorrendjében történik. Az Ország-Világ új előfizetői is teljesen ingyen és bementve kapják meg ezt a dísművet.

— **Kincsek a szemétkben.** Ha a tapasztalat megcáfolatlanul nem bizonyítaná, alig hinnél el az ember, hogy mennyi sok százezer korona kerül ki azokból a hulladékokból, amelyek egy világáros szemétkjében értéktelenül hevernek. Ezekről a szemétkben heverő kincsekről közöl szennzációsan érdekes, fantasztikus kepeket és cikket a Képes Újság naptára. A Képes Újság naptára egyébként az idegizgatóan izgalmas kalandoknak, történeteknek és historiáknak. Rengeteg pompás kép díszíti a Képes Újság naptárt, amely most jelent meg és amelyet a Képes Újság minden előfizetője — a most beépő új előfizetők is — teljesen ingyen ajándékkal kap meg.

— A „Nyugat”, Ignotus, Ady Endre és Fenyő Miksa szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat legutóbbi száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg: Ignotus: Ferenc József 5.; Tóth Árpád: Versek; Haborus József: Készlet; Kosztolányi Dezso: Lafontanéból; Lukács György: Balázs Béla új versei; Reichard Piroksa: Versek; Kádár Endre: Mama (Novella); Harsányi Kálmán: Versek; Erdélyi Jenő: Varosunk az ezernapos háboruban; Lengyel Géza: Réventlow két könyve; Dr. Pethő S.: A Somme-offenzíva; Fekete Miklós: Gazdasági figyelem; Stein Aurél: Level; Ady Endre: Vers; Figyelő-rovat.

A „Nyugat”, amely minden hó 1-én és 16-án jelenik meg, egy évre 28 K, féltre 14 kor., ébítés száma 1 K 40 fill. Fomunkatársak: Ambrus Zoltán, Babits Mihály, Elek Artur, Halász Imre, Kafka Margit, Laczkó Géza, Mörz Zsigmond, Osvát Ernő és Schöppin Aladár. A „Nyugat”-ból mutatóványzatot díjtalanul küld a kiadóhivatal: Budapest, VI. Vilmos császár-ut 51.

Megjelent a Milliók Könyve 27-ik száma, Herczeg Ferenc: „Gyurkovics fiúk” című regénye. Ára 30 fillér. — Kapható Balkányi Ernő üzletében.

Rendelje meg lapunkat a harcstéren levő férje, fia, testvére, rokona stb. részére. Nagy örömet szerez nekik. Lapunkat a táborig posta rendszeren kézbesíti!

Nyilttér.

Bucsuszó.

Nyugdíjaztatásom folytán lakhelyemet Kőszegre helyeztem át. Midőn végleg búcsút mondok Alsólendva és vidékének, ahol több mint 30 évet töltöttem és amely vidékhez életemnek oly sok kellemes emléke fűz, kedves kötelességemnek ismerem mindazoknak, kikől személyesen nem búcsuzhattam el, ez uton mondani szívélyes lstenhuzadóit s kérem őket, tartsanak meg szíves emlékeztükben.

Gaál István

nyug. kerkaszentmiklósi plebánus.

Névjegyek

izléses kiállításban és gyorsan készítettnek

Balkányi Ernő nyomdájában.

A miniszterium által engedélyezett és a kir. tanfelügyelőseggel által 663/191. sz. alatt ajánlott

Zalamegye legújabb fali térképe megjelent

Nagyon szép kiállításban

Iskolai és irodai czélra!

Megrendelhető BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsólendva

Könyvnyomdába egy jó magaviseletű 13-14 éves

TANONC esetleg egy tanulóleány feivétetik Balkányi Ernőnél.

Alkalmi ajándékok!

Alkalmi ajándéknak legalkalmasabb zsebórák, láncok, arany és ezüst ékszerek, China-ezüst disztárgyak, evőeszközök stb.

legnagyobb választékban, jutányos áron kaphatók



Mayer Ödön órás és ékszerész

ALSÓLENDVA, Főutca.

Nagy raktár fali- és ébresztő-órákban, valamint látszerészeti cikkekben, időmérőkben stb. Javítások szakszerűen végeztenek!

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

Ipar és kereskedelem

Előfizetőknek
ingyenes hirdetési
rovata.

HELYBELIEK:

ASCHERL JÓZSEF építész, építési vállalkozó. Elvállal építési tervek készítését, mindennemű építkezést, valamint szakvélemény adását.

BADER HERMAN cipész. Kész cipők raktára.

BLAU SÁNDOR vasuti vendéglője az állomásnál.

BLAU és BARTOS rőfösáru- és készruha-üzlete. Nagy raktár uri-divat cikkekben.

BECK OZSKÁR fodrászterme Főut, Tivadar-f. ház

DEUTSCH JÁNOS vendéglője a Vasuti-utcában

ERMÉNYI JÁNOS bábszűtő és mezéskalesos.

EPPINGER SAMU téglagyáros és gőzmalomtulajd.

FERENCZY JÓZSEF vendéglős.

FREYER FÜLÖP üveg-, porcellán-, fűszer- és vegyesárukereskedése.

FEHER ANTAL köröm- és kocsi-kovács.

FUCHS JÁNOS borbély- és fodrász, Főut.

GOMBOSY és WENDL fűszer-, csemegé-, rövid-, norinbergi-, üveg- és porcellán-áru kereskedése.

GROSZ FERENC bérkocsi-vállalata. Kényelmes bérkocsi mindenkor rendelkezésre áll.

GÖNCZ GÁBOR peknyester

Özv. GÁLLITS TAMASNÉ kéményseprő-mesternő

GUNDELACH ANTAL asztalos Szentjános-utca

Özv. GREGORENCICS JÓZSEFNÉ szikvizgyára, Aisó-utca.

GERICS JÁNOS vegyeskereskedése, sajtar-, szita- és kézikosarak raktára, szesz-italok kismértékbeni eladása, a vasutállomás átellenében.

HEGEDICS ISTVAN eszmadia.

HEGEDÜS SÁNDOR butor- és épület-asztalos. Kész butorok és különféle koporsók nagy raktára.

KLEIN DÁVID szállítási (spediteur) vállalata

LEVASICS FERENC építési vállalkozó.

LEVASICS VILMA ajánlja fényképezési műtermét (Alsórendva, Főut, Arnstein-üzlet átellenében). Készít a legjutányosabb árak mellett fényképeket minden nagyságban. Felvételt bármikor eszázéól

MAYER ODÓN órák és ékszerész. Nagy raktár china-ezüst árukban.

MAURER FERENC szobafestő és mazoóló.

MARTON KÁLMAN vaskereskedése. Legnagyobb választék vas- és vasalásokban. Varrógép-, gőz-, uszági gép-, szén-, cement- és malomkő-raktár.

NEUBAUER ANDRÁS „Korona” nagyvendéglője

NÉMETH PAL épít- és géplakatos.

NÉMETH ERNŐ fodrászterme Főutca, Beck-ház

POLLAK LAZAR nagykereskedő. Dohány és szivar nagy-áruda.

PERKÓ VENDEL hentesáru-üzlete a Főuton.

SIPOS DANIEL elsőrendű uriszabó (Főut).

SIMONKA JÁNOS szíjgyártó.

SCHAFFHAUSER ENDRE mechanikus. Elvállalja varrógépek és kerékpárok javítását.

id. SCHWARCZ SAMU fűszer-, liszt-, gabona- és szénkereskedése

STERMAN JÓZSEF ácsmester

SCHÖN JENŐ vegyesáru- és borkereskedése a vasuti állomás átellenében.

SPIEGEL ADOLF. a vasuti vendéglő bérője.

TIVADAR FERENC vas- és fűszerkereskedése.

TAKÁTS FERENCZ asztalos.

TERSZTÉNYAK ISTVÁN kőtaragó és szobrász. Kész sirköraktár. Szentjános-utca

TOPLAK JÁNOS vegyeskereskedése, mész- és cement-raktára és cement-áru készítése.

TOMKA GYÖRGY vas- és fűszerkereskedése

VARGA MÁTYÁS Alsórendva. Elad szőlőoltványokat a legjobb fajokban.

WORTMAN BENO rőfös- és divatáru-kereskedése.

WEISZ LIPOT divatárukereskedése és Tip-Top-féle cipő raktára

WALTERSDORFER ADOLF mészáros.

VIDÉKIEK:

ÁG ISTVÁN vendéglős Lendvahosszúfalva.

BRÜLL KÁROLY gőzmalma Rédics.

BOROS JAKAB vendéglője Budapest Külső Váci-ut 86.

CSEKE KÁROLY csesztreg-paraszai gőzmalma.

DOMA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely

DZSUBAN JÁNOS vendéglős Aisólakos.

DOMJAN SÁNDOR cipész Szentgyörgyvölgy.

EPPINGER SALAMON és FIA kereskedése Csesztreg. Eternit-pala raktár.

EPPINGER JÓZSEF Csesztreg ajánlja mindennemű cement-árut, csövek, hidak, vályuk és minden e szakmába vágó cikkeket.

FRANKO ANTAL vendéglője Bántornya.

FÜRST ALAJOS kereskedő Kerkaszentmiklóson.

FÜRST ADOLF vendéglős Rédics.

FÖLDES MÓR „Royal“-kávéháza Csáktornyan.

FRANKO GEZA vendéglős Lendvaerdő (Renkőc)

FLESCH MANO vendéglős Rédics.

FRIEDRICH JÓZSEF gabonakereskedő Belatinc

GIDER GUSZTAV vendéglős Zsitkóc.

GAL JÓZSEF molnar Petesháza.

GAAL SÁNDOR molnar Rédics.

HORVÁTH IVÁN vendéglős Bántornya.

HORVATH MÁRTON badogsmester Belatinc.

HERZFELD MÓR kereskedő Celidömölk.

HERZ MÓR kereskedő Velemér (Vasm.)

HARANGOZO JÓZSEF ujonnan megnyit vendéglője és vegyeskereskedése Nagypalánán.

Özv. KRAUSZ FÜLÖPNÉ vegyeskereskedése Lendvahosszúfalva.

KOVÁCS FERENC vendéglős Alsómorác (Vas-m.)

KOLLER JÁNOS vegyeskereskedő Gönterháza

KEMENY MÓR kávéháza Muraszombat.

KOHN LIPOT mész-, cement- és deszka-nagykereskedése, Eternit-pala elárúsítása Muraszombat

KRALL MÁTYÁS mechanikus kerékpár- és varrógép javító műhelye Csáktornyan.

KANCSAL ISTVÁN vendéglős Rédics

KÓSA FERENC cipész Nemesnép.

LOVÉNYAK VINCE borbély Lendvavásárhely

KONTLER KÁROLY kovács és gépész Lendvahosszúfalva.

LACHENBACHER JÓZSEF kereskedő Zalabaksza

MILHOFER TESTVEREK vegyeskereskedése Lendvavásárhely.

MOSONYI SÁNDOR kereskedése Resznek.

MAYER JAKAB kereskedő Muraszandahely.

MAYER MÓR kereskedő Lendvaújfalva.

NEUBAUER PETER vendéglős Kebelesztrárton

NEMETH ISTVÁN esztregos-m. és tetőfedő Bosznor

POLLAK SAMU vendéglős Murahely (Deklezsina)

PREISS IGNAC kereskedő Szentgyörgyvölgy.

PERKÓ FERENC vegyeskereskedő Gáborjánháza

PACSAI LÁSZLÓ köröm- és kocsi-kovács-mester Nemesnép.

PREKSAVEC ANTAL kőműves, Remiszmajor p. Felsőkirályfalva

ROSENBERGER DAVID kereskedő Zalabaksza.

RECHNITZER JÓZSEF kereskedése Kislippa.

REINER LÁSZLÓ vendéglős Felsőszemenye.

REVERENCICS ISTVÁN vendéglős Siófok

SBÜL KÁROLY vendéglős Radamos.

SABJANICS MÁRTON asztalosmester és deszka-kereskedő. Adorjánfalva.

SALAMON JÁNOS molnar Lovasz.

SZABO FERENC cipész Lendvavásárhely.

SZOCSAK LAJOS cipész Csesztreg

SZABO LAJOS vendéglős Resznek.

STIMECZ ANTAL kereskedő Felsőszemenye.

TURNAUER BLA kereskedő és vendéglős Murarév

TÓKA LAJOS mómalma s lisztraktára Csentevölgy

TOPLAK JÁNOS ácsmester Bakónak.

TIBOLD ANDRAS vendéglős Belatinc.

VADNAY GÁBOR bognár Lendvahosszúfalva.

VARGA JÓZSEF vendéglős Lendvavásárhely.

VASS GÉZA asztalosmester Csesztreg.

WALTERSDORFER IGNAC sörkereskedő Ujpest.

WEISZENSTERN IGNAC vendéglős Bántornya.

A t. Vendéglős uraknak

figyelmükbe ajánlom, hogy a legjobb minőségű s legszebb

papir-szalvétát

akármily mennyiségben, cimmnyomással vagy anélkül, a legolcsóbb árban szállítom.

Balkányi Ernő, Alsórendva.

Gyönyörű illusztrációk! ————— Érdekfeszítő olvasmányok! ————— Mesésen olcsó árért!

A Világháború Képes Krónikája

A most folyó világháborúnak valószínűleg szenzációját képezi az a folyóirat, mely 32 oldal terjedelemben, gyönyörű illusztrációkkal

A Világháború Képes Krónikája

cimmel jelenik meg. Minden füzet a háború eseményein kívül a háború humorát is közli. Minden számban egy nagy műmelléklet!

40 fillér A füzetek hetenkint egyszer jelennek meg! Egy-egy füzet ára csak **40 fillér!** **40 fillér**

A füzetek állandóan kaphatók BALKÁNYI ERNŐ könyvkereskedésében Alsórendván.

Nyomatott Balkányi Ernő könyvnyomdájában Alsórendván.